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Abstract 
 

Prior to 1945 Romania had a well-developed sociological school, well related 
to Western Europe and enjoying a good reputation in Romania. Among the many 
endeavors of this school the four-volumes Romanian Encyclopedia commissioned by 
the Royal Foundation remains the main source of data for pre-Communist Romania. 
During early Communist years sociologists had to choose between collaborating 
with the Communist regime and accepting Marxism-Leninism or facing the loss of 
their jobs and even freedom. The year 1989 brought along the rebirth of Romanian 
sociology after many years of constraints and ideological obstacles. A comprehensive 
image of the status of sociology in transition requires an examination also of the 
recent history of the discipline. This comprehensive report with an updated 
bibliography fills a void for the student of Romania or East European sociology. 
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Antecedente sociologice clasice 
 

Dacă plecăm de la ipoteza avansată de Tamas Kolosi şi Ivan Szelenyi 
(1993: 141-142) privind  dezvoltarea sociologiei ca profesie în Europa 
centrală în strânsă legătură cu dezvoltarea societăţii civile (cazul 
Cehoslovaciei) sau cu existenţa personalităţilor excepţionale şi a dinamicii 
construcţiei instituţionale (cazul Poloniei şi Ungariei), constatăm că evoluţia 
sociologiei româneşti prezintă un model susţinut de activitate a unor 
personalităţi exemplare care au edificat instituţii solide. Sfârşitul sec. 19 şi 
prima jumătate a sec. 20 au însemnat instituţionalizarea sociologiei ca 
disciplină autonomă (în 1896-1897 sociologia fiind introdusă în curricula 
Universităţii din Bucureşti şi Iaşi), proces care a culminat în perioada 
interbelică prin apariţia primei şcoli sociologice moderne, Şcoala sociologică 
de la Bucureşti, întemeiată de Dimitrie Gusti şi principalii săi colaboratori, 
H.H.Stahl, M. Vulcănescu, A. Golopenţia, Tr. Herseni, etc., şi a Institutului 
Social Român. 
 
“Cariera” sociologiei clasice româneşti a fost strâns legată de discursul 
modernizării în societatea şi cultura românească. Analiza istorico-comparată 
a sociologiei româneşti de-a lungul unui secol de existenţă (1848-1948) 
dezvăluie patru tipuri ideale de modernitate: reprezentarea liberal 
raţionalistă, dezvoltată de fondatorii paşoptişti ai disciplinei, care va impune 
ideea liberală şi ideea democratică (Bădescu 1988: 249), susţinute de o “ordine 
naturală”, rezultat al reglării automate, spontane a raporturilor dintre 
indivizi; “modernitatea organizată” sau etatistă, construită de teoreticienii 
neoliberali ca Şt. Zeletin, E. Lovinescu, D. Drăghicescu, D.P. Marţian, 
P.S.Aurelian, centrată pe ideea de ordine construită socialmente, prin 
mecanismele statului care uzează de formalizare, instituirea de convenţii, 
clasificări şi instituţionalizare (Wagner 1994: 76; Giddens 1984: XXI); 
modernitatea întemeiată pe specificitatea identităţii culturale, reprezentare 
construită de susţinătorii “formelor fără fond”, ai poporanismului şi 
ţărănismului; tipul ideal al modernităţii de orientare marxistă  susţinut de C. 
D. Gherea, Ş. Voinea, L. Pătrăşcanu, L. Rădăceanu. 
 
Sociologia teoretică clasică sau “sociologia de catedră”, dezvoltată de 
profesionişti începând cu ultimul deceniu al sec. 19-lea şi continuând în 
prima jumătate a sec. 20-lea, relevă existenţa unui sincronism european 
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simultan cu contribuţii originale. Câteva exemple sunt edificatoare : sistemul 
integralist al monografiei sociologice, elaborat de D. Gusti şi principalii săi 
discipoli, H.H.Stahl, M. Vulcănescu, Tr. Herseni, A. Golopenţia, pe baza 
unor presupoziţii pozitiviste franceze şi a unor premise comprehensive 
germane, sistem care a servit drept cadru analitic Şcolii Sociologice de la 
Bucureşti, Institutului Social Român; sistemul psihosociologiei focalizat pe 
rolul individului în determinismul social, formulat de D. Drăghicescu, 
printr-o tratare inedită a ideilor durkheimiene; integralismul sociologic, 
elaborat de P. Andrei, ca sinteză a orientărilor teoretice din sociologia 
europeană şi nord-americană; sociologia comparată, de N. Petrescu, 
concepută ca o sinteză originală a aserţiunilor Şcolii evoluţioniste şi Şcolii 
istorice din antropologia americană şi europeană; concepţia sociologiei 
axiologice, formulată de E. Speranţia pe baza premiselor filozofiei germane 
şi a sociologiei franceze. Spre sfârşitul perioadei interbelice sociologia 
românească atinsese apogeul dezvoltării sale, cu o şcoală sociologică 
modernă, reputată pe plan intern şi internaţional. Este semnificativ faptul că 
cel de al XIV-lea Congres internaţional de sociologie urma să se desfăşoare la 
Bucureşti, pe tema Sat şi Oraş, propusă de sociologii români, eveniment 
amânat din cauza izbucnirii războiului mondial. 
Imaginea sociologiei clasice româneşti arată o disciplină caracterizată prin 
deschidere şi sincronism cu marile tradiţii europene, îndeosebi franceze şi 
germane, o ştiinţă cu certe trăsături cosmopolitane. 
 
Sociologia din perioada comunistă  
 

Instaurarea regimului comunist a semnificat o ruptură în cariera 
sociologiei ca ştiinţă cu vocaţie critică. Marxismul dogmatic a luat locul 
sociologiei. Odată cu destalininizarea a urmat un proces de relaxare 
ideologică care a culminat cu reinstituţionalizarea sociologiei în 1965-1966, 
atât ca cercetare cât şi ca învăţământ de specialitate. Renaşterea disciplinei a 
fost intermitentă, fiind din nou desfiinţată ca structură universitară în 1978. 
Totuşi, cele opt serii de absolvenţi, însumând circa 500 sociologi, vor 
contribui decisiv la reinstituţionalizarea sociologiei după 1989. 
Influenţa vechii Şcoli monografice se va resimţi, în intensităţi variabile 
întreaga perioadă comunistă, prin reluarea, la început disimilată, ulterior, 
după anii 65, deschisă a cercetărilor directe ale comunităţilor locale, zonale, 
după metodologia Şcolii monografice, drapată, însă, în veşminte marxiste. 
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Sub influenţa tradiţiilor naţionale dar şi sub impactul teoriilor vestice 
schema marxist-leninistă tradiţională va fi lărgită, specificată, amendată prin 
includerea în proiectele de cercetare a unor dimensiuni de status ale 
comunităţilor studiate, precum şi a unor ipoteze mai puţin “ortodoxe”, cum  
sunt: rolul şi semnificaţia raţionalităţii individuale şi sociale a ţăranilor 
cooperatori şi cu gospodărie individuală (Stahl, Cernea, Chepeş, coord. 1970: 
141-188); procesul de urbanizare ca proces de restructurare socială a status-
ului şi rolurilor grupurilor şi categoriilor sociale, cu referinţe la migraţia 
socială şi teritorială, recalificare şi reprofesionalizare, etc. (Constantinescu, 
coord. 1971: 141-142); raţionalitatea organizaţiilor, orientarea spre 
performanţă, centrarea pe om, stilurile de conducere, raţionalitatea limitată 
în condiţiile de incertitudine (Zamfir, 1972, 1974, 1977, 1978, 1990); societatea 
post-industrială (Hoffman, 1984, 1987); calitatea vieţii (Zamfir, coord. 1982, 
1989); structuri sociale şi progres tehnic (Cernea, Micu, Dumitrescu, 1967; 
Mihăilescu 1976, 1984, 1985; Herseni 1969, 1970; Mărginean 1988; Vlăsceanu 
1988); mobilitate şi migraţie socială (Sandu, 1984, 1987; Rotariu 1980; Cazacu 
1974, 1979); opinie publică, comunicare (Drăgan, 1980; Cernea, coord. 1970; 
Culea, coord. 1971); sociologia ştiinţei (Costea, Larionescu, Ungureanu, 
1983); structurile gândirii sociologice (Zamfir 1988; Mihu, 1967, 1976; 
Herseni 1969); metode şi tehnici psihosociologice (Chelcea, 1975, 1982; Mihu 
1971-1973; Stahl, 1974), etc. 
 
Sub impactul tradiţiilor sociologice naţionale şi al teoriilor sociologice 
occidentale, îndeosebi americane şi franceze, sociologii români şi-au asumat 
rolul ambiguu al reformării marxismului, introducând inovaţii în tematica 
abordată, aşa cum am văzut, însă concluziile având, de cele mai multe ori, 
caracter apologetic. Alte modalităţi de adaptare la regimul represiv au fost 
sofisticarea metodologică, refugiul în istorie, literatură, critică de artă. 
În regimul comunist sociologii au făcut eforturi de a salva sociologia prin 
recursul la pozitivitatea acesteia, conservând-o ca disciplină empirică. Astfel 
că sociologia a devenit o ştiinţă care adună şi analizează date. O astfel de 
disciplină a fost denumită de R. Boudon pseudo-ştiinţă, pentru a o distinge 
de sociologia clasică, caracterizată prin dimensiunea teoretică şi 
dimensiunea profetică (Nedelmann şi Sztompka, 1993: 6). 
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Reinventarea sociologiei după 1989  
 

Ca şi în celelalte ţări foste comuniste sociologii români nu au 
prevăzut colapsul regimului comunist. Ei au experimentat, pentru o 
perioadă scurtă, o stare de dezorientare. Curând, însă, ei au redescoperit o 
nouă motivaţie şi un impuls critic în studiul diversităţii şi conflictului 
societăţii româneşti în tranziţie, orientate spre democraţie şi economie de 
piaţă. Vom prezenta, în continuare, câteva dimensiuni ale sociologiei 
româneşti după 1989.  
 
Canon universal versus specificitate a sociologiei 
 

Sociologia ultimului deceniu a suferit ceea ce Birgitta Nedelman şi 
Piotr Sztompka (1993: 3-5) denumeau presiunea contradictorie a proceselor 
de unificare şi diversificare disciplinară. Unificarea se produce cu deosebire 
în zona “hard” a aspectelor tangibile şi anume în efortul de standardizare a 
principiilor cercetării empirice, a metodelor şi procedurilor de investigaţie 
pentru a atinge canonul universal al ştiinţei. Diversificarea se instalează în 
zonele “soft”, intangibile şi imponderabile, guvernate de criterii axiologice şi 
cognitive, cum sunt teoriile, modelele, conceptele, stilurile, imaginile, 
tematica cercetărilor sociologice care reflectă experienţele locale, zonale, 
naţionale specifice. În cei peste zece ani de tranziţie au apărut tratate, 
manuale, ghiduri metodologice care atestă nivelul ridicat de standardizare a 
metodelor şi tehnicilor sociologice (Chelcea, 2001; Mărginean, 2000; Rotariu 
şi Iluţ, 1999, etc.) O situaţie interesantă s-a înregistrat în cazul standardizării 
sondajelor de opinie. Fiind “cea mai publică formă de analiză profesionistă 
în domeniul ştiinţelor sociale” (Aldea şi ceilalţi, 2001: 93, 98) sondajele de 
opinie publică au devenit un subiect foarte popular şi controversat după 
1989, fiind adeseori confundat de public cu însăşi sociologia. Această situaţie 
a atras reacţia sociologilor profesionişti, care au subliniat atât necesitatea 
respectării exigenţelor profesionale cât şi ale “prezentării publice” ale 
acestora, pentru a se preveni erodarea legitimităţii acestei abordări. 
Specificitatea sociologiei post-decembriste rezultă mai ales din varietatea 
abordărilor experienţei tranziţiei româneşti spre societatea democratică şi 
economia de piaţă (Larionescu, 2002; Larionescu, Sandu, 2001). Este vorba 
de o schimbare de paradigmă, marxismul fiind înlocuit de un pluralism 
teoretic care susţine reconstrucţia tematică a disciplinei. În acest context 



Romanian Journal of Political Science 66 

definirea sociologică a tranziţiei ca proces de schimbare multidimensională 
constituie un aspect relevant al specificităţii disciplinei: proces de 
subdezvoltare postcomunistă (Pasti, Miroiu, Codiţă, 1997); caz special de 
remodernizare prin restructurarea capitalului social, uman, material şi 
simbolic (Sandu, 1999); tranziţia ca premisă a postmodernităţii (Vlăsceanu, 
2001; Hoffman, 2000). Alţi autori tratează tranziţia ca pe un complex de 
procese şi fenomene interconectate (Zamfir şi Zamfir, coord. 1993, 1995, 
1997; Zamfir, coord.1994, 1999; Zamfir, Bădescu, Zamfir, coord. 2000; 
Krausz, coord. 1999; Preda, 2002): a) proces de sărăcire masivă şi brutală; 
explozia aspiraţiilor simultan cu prăbuşirea posibilităţilor; b) polarizare 
socială, datorată şi serviciilor sociale reduse pentru categoriile defavorizate; 
c) criză morală, adică percepţia generalizată că succesul se obţine prin 
corupţie şi relaţii, dezamăgire, neîncredere în instituţiile statului, criză a 
solidarităţii sociale; d) lipsa unei strategii coerente la nivel politic, decizii ad-
hoc. Din cele de mai sus rezultă că tranziţia, ca obiect major de studiu, s-a 
suprapus peste o varietate tematică: problemele sociale asociate tranziţiei, 
construcţia instituţională, politicile publice, valori şi atitudini, cultura 
organizaţională şi managementul resurselor umane. Uneori impactul 
tranziţiei asupra obiectului studiat este copleşitor, provocând inversarea 
proceselor sociale investigate. De exemplu, sociologia regională a identificat 
un proces invers faţă de pattern-ul cunoscut, conceptualizat prin migraţie 
inversă de la oraş la sat ca strategie de supravieţuire, generată de şomajul 
urban şi progresul lent al privatizării. De asemenea, dintre noii migranţi sau 
potenţiali migranţi se recrutează antreprenorii noii ordini ai economiei de 
piaţă (Sandu, De Jong, 1996). Relativa autonomie a unor domenii faţă de 
tematica tranziţiei se reflectă mai ales în plasarea lor într-un context teoretic 
şi metodologic mai larg decât cel al tranziţiei, ca şi în continuitatea tematică 
cu perioada de dinainte de 1989. 
 
Sociologia empirică (de adunare şi interpretare a datelor) versus teorie 
sociologică întemeiată empiric 
 

Dacă în perioada comunistă sociologii au încercat să salveze 
disciplina de presiunea regimului politic prin conservarea ei ca ştiinţă 
empirică, după 1989 situaţia s-a relaxat. Colectarea şi analiza datelor se face 
tot mai mult pe modele teoretice care încorporează teorii şi concepte 
adaptate la realităţi româneşti. Chiar dacă “la nivel de masă ne aflăm încă la 
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nivel empirist” (D. Sandu), totuşi, îşi fac simţită prezenţa nuclee puternice de 
cercetare care utilizează concepte, teorii, metode sociologice susţinute de 
date empirice. S-au elaborat teorii de nivel mediu de generalitate, pe o arie 
tematică largă: teorii ale subdezvoltării, sărăciei şi excluderii sociale (Pasti, 
Miroiu, Codiţă, 1997; Zamfir, coord. 1995, 1999, 2000; Zamfir şi Zamfir, 
coord. 1995; Zamfir, Preda, coord. 2000; Teşliuc, Pop, Teşliuc, 2000); teorii 
asupra etnicităţii şi naţionalismului (Abraham, Chelcea, Bădescu, 1995; 
Mungiu-Pippidi, 1999; Chelcea, Lăţea, 2000, etc.); teorii asupra 
managementului şi culturii organizaţionale (Vlăsceanu, 1993, 1996, 1999; 
Mereuţă, Pop, Vlaicu, Pop, 1998; Hoffman, 2000; Glodeanu şi colab., 2001 
etc.); teorii ale comunicării şi proceselor electorale (Drăgan şi colab. 1998; 
Beciu 2000; Vlăsceanu, Miroiu, 2001; Bulai, 1999, etc.); teorii asupra corupţiei, 
devianţei (Rădulescu, Banciu, Teodorescu, 2001); sociologia familiei şi a 
genului (Mihăilescu, 1999; Iluţ, 1995; Stănciulescu, 1997, 1998; Grunberg, 
Miroiu, 1997a, 1997b; Voinea, 1996, etc.).  
 
Un rol deosebit în sociologia de după 1990 îl au sociologii tineri formaţi în 
universităţi româneşti şi de peste hotare. Un exemplu sugestiv îl prezintă 
lucrarea unui grup de tineri doctoranzi în sociologie de la Universităţile din 
Bucureşti, Cluj-Napoca şi Braşov care au prezentat tranziţia aşa cum este 
văzută de populaţia care a răspuns la sondajele de opinie succesive, 
Barometrul de Opinie Publică, în perioada 1994-1999, iniţiat de Open Society 
Foundation. Autorii se sprijină pe opinii, cunoştinţe, evaluări ale populaţiei 
cu privire la provocările tranziţiei pentru a construi interpretări , a face 
corelaţii şi contextualizări care să reconstruiască imaginea publică a 
tranziţiei postcomuniste a societăţii româneşti (Berevoescu, Chiribucă, 
Comşa, Grigorescu, Lăzăroiu, Lăzăroiu, Pană, Pop, Stănculescu, 1999). 
Valorificând tradiţiile monografiei sociologice, îndeosebi pe linia Anton 
Golopenţia, şi metodele calitative moderne (grounded theory, focus group, 
observaţia directă şi participativă, etc.) unii doctoranzi şi tineri cercetători au 
adus contribuţii semnificative: identificarea unei “reţele de acţiune” şi 
dezvoltare comunitară rurală, formată din “noduri” care conţin grupuri de 
interese ce dispun de resurse simbolice şi financiare şi de strategii proprii 
(Sandu, Tufiş, 2000: 273-274); analiza funcţiilor şi disfuncţiilor administraţiei 
publice locale în procesul de reconstrucţie a spiritului comunitar (Preda, 
2000: 91-113); identificarea mecanismelor sociale ale dezvoltării comunitare 
şi a riscurilor abordărilor participative în comunităţi divizate şi conflictuale 
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(Rughiniş, Zamfir, 2000; Rughiniş, Zamfir, 2002); studii ale procesului de 
disponibilizare în industria minieră şi alte sectoare din România (Larionescu, 
Rughiniş, Rădulescu, 1999; Dobrescu şi Rughiniş 2000), etc. Lista abordărilor 
calitative întreprinse de tineri sociologi poate continua cu studiile socio-
antropologice asupra trăirii sărbătorilor (Cucu-Oancea, 2001), studii asupra 
satului românesc publicate în “Sociologie Românească”, începând cu 1999. 
Fie că au utilizat preponderent strategii calitative sau cantitative, cei mai 
mulţi autori au manifestat propensiune către contextualizare, dar se pot 
observa şi cazuri de supraevaluare a originalităţii unor concluzii pricinuită 
de ignorarea influenţelor şi contactelor dintre idei şi culturi. 
 
Schimbare conceptuală şi dialogul cu alte sociologii 
 

Schimbarea conceptuală constatată de sociologul britanic Martin 
Albrow în sociologia europeană occidentală de astăzi poate fi sesizată şi în 
sociologia românească, însă cu mari deosebiri. În locul schimbărilor 
conceptuale întemeiate în practica normală a sociologiei, am asistat la o 
revoluţie conceptuală datorată falimentului materialismului istoric impus în 
regimul comunist.  
În sociologia occidentală M. Albrow remarcase faptul că rolul tradiţional al 
unor concepte din perioada clasică a sociologiei, precum clasă, stat, luptă de 
clasă, individ, interese economice, a fost luat de concepte noi care descriu 
minorităţi felurite care încearcă să-şi facă auzite glasul, concepte care 
identifică şi definesc “actorul colectiv” al transformărilor societale (afluenţă, 
consumerism, interese privind mediul, etc.). Sursa de inspiraţie a noilor 
construcţii conceptuale merge înapoi spre teoria lui Simmel privind reţelele 
de afilieri de grup, indicând direcţia schimbărilor teoretice (Nedelman, 
Sztompka, 1993: 11). 
 
În sociologia românească a ultimului deceniu se poate constata o reorientare 
conceptuală majoră. Vechiul model care a fost impus în perioada comunistă 
“două clase, un strat”, precum şi o serie de concepte ideologice înrudite cum 
sunt lupta de clasă, omogenizarea socială, structura socială socialistă, 
conştiinţa socialistă, etc. au fost abandonate ca urmare a căderii regimului 
comunist, făcând loc instituţionalizării unei sociologii ştiinţifice, eliberate de 
o ideologie unică de partid. Astfel au apărut în cercetarea sociologică 
românească concepte noi care descriu procesele tranziţiei postcomuniste, 
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varietatea şi conflictul construcţiei instituţionale a societăţii democratice şi a 
economiei de piaţă, agenţii colectivi şi individuali ai transformărilor sociale, 
diferenţierile sociale şi conflictul social, capitalul social şi valorile sociale, etc.  
Utilizarea sensurilor acceptate ale vocabularului sociologic global (capital 
social, politici sociale, cultura organizaţiilor, teoriile comunicării, efecte 
perverse, consecinţe neanticipate, etc.) facilitează dialogul şi parteneriatul 
est-vest în sociologie. Un efect spectaculos al înlăturării regimului comunist 
a fost şi impulsionarea proiectelor de cooperare internaţională. 
Imaginea sociologiei româneşti de astăzi relevă şi unele deficienţe şi 
asimetrii faţă de sociologia vestică (Larionescu 2002: 508-509), cum sunt: a) 
caracterul multiparadigmatic al disciplinei este deficitar prin absenţa 
semnificativă a abordării marxiste; b) deficitul unor perspective centrate pe 
emanciparea unor minorităţi sociologice (femei, minorităţi etnice, sexuale, 
sau alte grupuri dezavantajate); c) critica internă deficitară a comunităţii 
sociologice. Practica ştiinţifică autohtonă a colegiilor invizibile este practic 
inexistentă. Arareori se manifestă curente de opinie în jurul unor lucrări 
semnificative.  
 
Asimetria est-vest se manifestă şi printr-o insuficientă instituţionalizare a 
disciplinei prin publicarea de studii în revistele occidentale cu referenţi. 
Majoritatea sociologilor români preferă edituri şi reviste autohtone, chiar 
dacă ele nu au prestigiul celor din vest, datorită accesibilităţii primelor.  
O altă sursă de asimetrie est-vest provine din dificultăţi de documentare în ceea 
ce priveşte literatura de specialitate occidentală şi est-europeană. Deşi 
obstacolele formale în calea contactului cu sociologia de peste hotare au 
dispărut, dificultăţile de comunicare persistă şi după 1989. Astfel, greutăţile 
financiare fac ca aprovizionarea cu carte şi reviste străine să fie 
nesistematică, în ciuda accesului tot mai larg la Internet, al stagiilor de 
documentare şi de studii în străinătate, sau a programelor speciale susţinute 
de instituţii şi programe internaţionale, pentru achiziţia de carte şi 
echipament electronic. 
     
O altă sursă de asimetrie est-vest poate fi considerată şi limba de circulaţie 
restrânsă, româna, în care sunt publicate majoritatea lucrărilor, chiar dacă o 
parte dintre acestea au şi un rezumat în limbi de circulaţie. Totuşi, în ultimii 
ani este vizibil efortul unor sociologi şi instituţii din domeniul sociologiei de 
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a publica fie variante în limbi de circulaţie largă, fie lucrări scrise de-dreptul 
în limbi străine de largă circulaţie. 
 
Sociologia şi ambivalenţa tranziţiei postcomuniste 
 
Cariera sociologiei româneşti din ultimul deceniu este strâns legată de 
schimbările în imaginarul colectiv al societăţii româneşti în tranziţie. 
Impactul sociologiei asupra spaţiului public poate fi surprins în câteva 
direcţii (Larionescu, 2002:513):  
 
a) “desensibilizarea politică excesivă” (C. Zamfir). Prin cercetările lor 
sociologii au reuşit să readucă în câmpul cercetării ştiinţifice o serie de teme 
cu relevanţă politică, cum sunt calitatea vieţii, erodarea standardului de trai, 
polarizarea şi excluderea socială a unor grupuri şi categorii defavorizate, 
corupţia, criminalitatea etc., oferind, totodată, o bază documentară 
consistentă pentru opţiunile de reformă. Cercetările grupului Cătălin şi 
Elena Zamfir, Ioan Mihăilescu, Ioan Mărginean, Marian Preda, Livius 
Manea, Lucian şi Luana Pop, Cosima Rughiniş etc., asupra sărăciei, 
grupurilor marginalizate, politicilor sociale au constituit obiect de dezbatere 
publică. Concluziile investigaţiilor lor au stat la baza programelor 
guvernamentale şi ale societăţii civile privind politicile sociale. Se poate 
afirma că aceste studii au devenit “directori de opinie” în domeniul 
politicilor sociale din România;  
 
b) identificarea unor “raţiuni întemeiate” (Larionescu, 2002: 513). Studiile 
sociologice au adâncit cunoaşterea publică a vieţii sociale prin identificarea 
unor “raţiuni întemeiate” (în consens cu “de bonnes raisons” – Boudon) care 
fac inteligibile comportamente, atitudini, credinţe percepute, de regulă, ca 
aberante sau iraţionale. De pildă, D. Sandu şi colaboratorii săi au pus în 
discuţie publică importanţa decisivă a unor legături culturale adânci care 
dau sens opţiunilor şi şanselor de viaţă ce caracterizează tranziţia, cu toate 
contrazicerile şi incoerenţele acestora. De asemenea, cercetările succesive, pe 
o perioadă mare de timp, ale grupului Dan Banciu, Sorin M. Rădulescu 
asupra devianţei, corupţiei, criminalităţii au adus în faţa opiniei publice 
unele dimensiuni paradoxale ale fenomenelor care explică rezistenţa şi 
amplitudinea acestora. Corupţia, de pildă, este explicată atât ca fenomen 
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deviant, cât şi ca “un substitut funcţional al unei reforme care nu a fost dusă 
până la capăt”. Rezultatele investigaţiilor au stat la baza reformei în justiţie; 
 
c) ambivalenţa dezvoltării. Impactul sociologiei asupra sferei publice s-a 
resimţit şi prin problematizarea dezvoltării societăţii româneşti în tranziţie 
în termenii ambivalenţei procesului. Avându-şi sursa în ambiguitatea 
modernizării, care cumula două discursuri contradictorii şi înrudite 
(“discursul eliberării” şi “discursul disciplinării”- Peter Wagner), tranziţia, 
arată sociologii, nu va scăpa de ambivalenţe structurale. Două sunt 
îngrijorările sociologilor privind tranziţia: prevenirea “riscurilor de 
absolutism” al raţiunii umane impersonale (Touraine), a puterii 
uniformizatoare a dreptului, contabilităţii, educaţiei bazate pe cultivarea 
caracterului impersonal al relaţiilor, pe de o parte şi rezistenţa culturilor 
particulare, pe de altă parte, astfel încât să se evite instrumentalizarea 
raporturilor interumane.  
 
În ultimii ani, discursul ziariştilor, al politicienilor, al organizaţiilor 
voluntare s-a profesionalizat din punct de vedere sociologic. Studiile 
sociologice asupra problemelor asociate cu tranziţia, au sensibilizat opinia 
publică cu problematica modernă a complexităţii şi incertitudinilor, 
contribuind la instituţionalizarea – încă incipientă – a unei societăţi civile 
româneşti.  
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